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na téma "Flexibilní formy pracovní doby"

Diplomatka předložila v listopadu 2010 diplomovou práci na téma "Flexibilní formy pracovní dob y". 
Na zvoleném tématu lze ocenit jeho aktuálnost, neboť flexibilita pracovního práva je v České 
republice velice diskutované téma na různých odborných fórech.

Předložená práce o rozsahu 56 stran (samotný text práce) se dělí do čtyřech částí, vyjma úvodu a 
závěru, dále obsahuje obligátní seznam literatury, seznam použitých zkratek a resumé v českém a 
anglickém jazyce. V první části autorka vymezuje pracovní právo jako právní odvětví. Druhá část 
práce se zabývá již samotným institutem pracovní doby včetně jeho mezinárodním zakotvením. Třetí 
část stručně pojednává o pojmu flexibilita v obecné rovině. Těžiště práce spočívá v části čtvrté, kde se 
autorka zabývá flexibilní formami pracovní doby, a to jak zákonem výslovně upravených, tak 
zákonem neupravených.

Diplomová práce neobsahuje závažnější věcné chyby, autorka při jejím zpracování vycházela jak 
z české odborné literatury, tak zahraniční, kterou cituje a na kterou řádně odkazuje. Rovněž množství 
gramatických chyb a překlepů je minimální.

Předloženou prací autorka prokázala dobrou znalost zvoleného tématu. Na práci lze především ocenit, 
že diplomantka se snažila komplexní zpracování tématu, které je aktuální a o kterém neexistují 
odborné monografie v České republice, proto zaměřila svou pozornost na zahraniční odbornou 
literaturu. Je trochu na škodu, že autorka do své práci neuvádí návrhy de lege merenda a více svých 
názoru.

Na str. 7 v poznámce pod čarou autorka uvádí, že vztah zákoníku práce a občanského zákoníku se 
postaven na vztahu subsidiarity: „Nezrušená ustanovení ZP odkazující na ustanovení OZ se použijí i 
nadále na základě principu delegace.“ Tento názor však neodpovídá názoru Ústavního soudu ČR 
vyjádřeném v nálezu č. 116/2008 Sb., kde se stanoví „Po zrušení § 4 zůstala v zákoníku práce řada 
ustanovení opírajících se o delegační princip. Pokud byla některá z nich navržena ke zrušení, Ústavní 
soud se jimi zabýval a o návrhu rozhodl; ohledně ostatních se nepovažoval za kompetentní, aby je nad 
rámec návrhu identifikoval a rušil. Pokud zákonodárce sám taková ustanovení ze zákoníku práce 
nevyloučí, lze je považovat v důsledku obecného principu subsidiarity občanského zákoníku za 
nadbytečná.“

Na str. 14 se autorka věnuje vymezení pracovní doby, kterou považuje za jakoukoliv dobu, během níž 
zaměstnanec plní nebo je připraven plnit pracovní úkoly. Zároveň na této stránce uvádí i zákonnou 
definici pracovní doby. Bylo by teda zajímavé znát názor autorky, co si ona sama představuje pod 
pracovní dobou.

Na str. 19 autorka uvádí, že „mnohá kritéria, která zaměstnavatel nemá povinnost zohledňovat, přesto 
zohledňovat bude…“Autorka by během obhajoby měla uvést, která kritéria by měl zaměstnavatel při 
rozvržení pracovní doby zohledňovat u všech zaměstnanců a která jen u některých skupin 
zaměstnanců.

Na str. 28 autorka uvádí seznam flexibilních forem pracovní doby, mimo jiné tam uvádí přestávky 
v práci, vědecké volno či dovolenou za účelem vzdělávání a fázovaný nebo částečný odchod do 
důchodu. Dále pak mezi ně řadí i noční práci a přesčasovou práci. Podle mého názoru je hodně 
diskutabilní jejich zařazení do kategorie flexibilních forem pracovní doby.

Dle mého názoru předložená diplomová práce splňuje požadavky kladené na diplomové práce, a proto 
ji doporučuji k obhajobě. Předběžně navrhuji hodnotit práci známkou velmi dobře.

Během obhajoby by se diplomatka měla vyjádřit k výše uvedeným poznámkách a odpovědět na 
následující dotazy:

a) Na str.32 diplomantka uvádí, že „výhodou nerovnoměrného rozvržení pracovní doby je 
z hlediska zaměstnavatele zejména to, že mzda je zaměstnancům vyplácena podle toho,  jak 
zaměstnavatel rozvrhne pracovní dobu Zaměstnanci v podstatě dostanou mzdu podle toho 



kolik hodin odpravují.“ Z čeho tak autorka dovozuje?

b) V jaké výši se poskytují příplatky za práci přesčas? A mají všichni zaměstnanci nárok na 
příplatky za práci přesčas ve dnech nepřetržitého odpočinku ve výši uvedené?

c) Mají zaměstnanci právo na kratší pracovní dobu?

V Praze dne 18. listopadu 2010

JUDr. Eva Svobodová, Ph.D.
vedoucí diplomové práce




